
 
 
 

                                                

„CE NE ÎNVAŢĂ EMINESCU ?” 
 

Ion Agrigoroaiei 
 

Împlinirea a 50 de ani de la moartea lui Mihai Eminescu survenea într-un 
moment în care opinia publică din ţara noastră era profund îngrijorată de mersul 
evenimentelor din viaţa internaţională, faţă de ameninţările directe la adresa 
statului român. În martie 1939 Germania ocupase, practic, întreaga 
Cehoslovacie, intensificându-şi totodată presiunile politice şi economice asupra 
Poloniei, Lituaniei şi României. Cu toate că Anglia şi Franţa au întreprins 
acţiuni ce aveau semnificaţia depăşirii conciliatorismului (acordarea de garanţii 
Poloniei, României, Greciei şi Turciei, încheierea unor convenţii economice 
etc.), declanşarea celui de al doilea război mondial n-a mai putut fi evitată. 
Tratativele anglo-franco/sovietice vor bate pasul pe loc, pentru a se întrerupe în 
august; în schimb, la 23 august 1939 se va semna „Pactul de neagresiune 
germano-sovietic”, cu prevederile sale oficiale şi cu cele secrete. În acest 
context numai schiţat aici, atunci când izolarea statului pe plan extern era tot 
mai evidentă, românii şi-au exprimat hotărârea de a-şi apăra graniţele realizate 
prin lupte şi sacrificii în 1918-1920. În împrejurări atât de vitrege, manifestările 
prilejuite de semicentenarul morţii lui Eminescu au avut – în mare măsură – un 
caracter prospectiv, cu preocuparea de a răspunde la întrebarea „ce ne învaţă 
Eminescu?”. 

În ziua de 16 iunie 1939 a avut loc şedinţa solemnă a Academiei Române, 
reviste de prestigiu i-au dedicat numere speciale, s-au ţinut conferinţe, au fost 
organizate expoziţii, excursii şi pelerinaje, poeţii i-au dedicat poeme etc. 
Primăria Capitalei a organizat, în cadrul „Lunii Bucureştilor” o amplă expoziţie 
„Eminescu”. La Iaşi, comemorarea a fost marcată printr-o serie de conferinţe la 
Universitate, prin expoziţia „Eminescu” de la Biblioteca Universităţii şi de alte 
acţiuni1. Rândurile noastre nu-şi propun să prezinte un inventar al acestor 
manifestări, nici să emită judecăţi privind valoarea intervenţiilor pentru istoria şi 
critica literară. Subliniindu-se actualitatea operei poetului în acele împrejurări, 
se reafirma dreptul la existenţa liberă pe pământul strămoşesc şi încrederea în 
viitorul neamului. „Un popor care nu are cultul strămoşilor – preciza ziarul 
Opinia (Iaşi) din 22 iunie 1939 – nu este demn de lumea civilizată. 
Comemorările oamenilor mari servesc, de altfel, ca prilejuri de a face educaţia 
tinerii generaţii, reactualizând viaţa de muncă şi glorie a înaintaşilor. Românul 

 
1 Vezi şi Ion Agrigoroaiei, La semicentenarul morţii lui Mihai Eminescu, în Analele ştiinţifice 
ale Universităţii «Al.I. Cuza» Istorie”, t. XXXIX, 1993, p. 65-72; idem, Basarabia de la unire la 
integrare, Chişinău, 2007, p.303 şi urm. 
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nu este lipsit de recunoştinţă faţă de trecut. Dovadă, comemorările numeroase 
din ultimul timp – între care împlinirea [...] a 50 de ani de la moartea lui 
Eminescu – au luat un caracter festiv (special – n.ns., I.A.), arătând că generaţia 
de astăzi este profund recunoscătoare faţă de memoria acelora care au contribuit 
la înfăptuirea României de astăzi”2. 

Revista Convorbiri literare îşi exprima îngrijorarea faţă de mersul 
evenimentelor şi adopta o anumită atitudine, mai ales că numărul dedicat lui 
Eminescu a apărut după atacarea Poloniei şi declanşarea războiului. 
„Comemorarea cade într-o vreme de funebră tristeţe, de apocaliptice zguduiri în 
lume. În zadar au căutat poeţii, în zadar au suferit şi au creat frumosul ca să 
îmblânzească fiara din om şi să-l facă mai bun, din nou trâmbiţi tulburătoarea 
vestesc intrării triumfale, de ciocli în cimitire. Din nou încolţeşte şi creşte 
gândul că cea mai grea sarcină a omenirii de mâine va fi lupta pentru reeducarea 
individului şi colectivităţii de la supraom la om”3. 

În cuvântarea rostită în şedinţa solemnă a Academiei Române, preşedintele 
acesteia, C. Rădulescu-Motru, insista asupra preţuirii crescânde de care s-a bucurat 
opera lui Eminescu în anii care trecuseră de la moartea sa: „În aceşti 50 de ani care ne 
despart de ultimul an al vieţii sale, gloria lui Mihai Eminescu a mers înălţându-se [...]. 
La un cult eminescian – căci de un adevărat cult se bucură azi Eminescu – s-a ridicat 
apoi, an de an, opera lui Eminescu în ochii publicului românesc [...]. În poezia şi 
proza lui, simţirile cele mai caracteristice ale vieţii noastre şi-au găsit o expresie 
artistică şi nepieritoare. El a fost maestrul care a ştiut alege metalul pur şi nobil din 
minereul brut al sufletului nostru”. Prin şedinţa solemnă, conchidea Rădulescu-Motru, 
Academia Română îşi îndeplinea o îndatorire morală profundă faţă de cel pe care l-a 
preţuit şi-l preţuieşte atât de mult, fiind şi instituţia în care manuscrisele sale sunt 
păstrate cu grijă4. 

 
2 Mitropolitul Andrei Şaguna [articol prilejuit de împlinirea a 66 de ani de la moartea acestuia], 
în Opinia, 22 iunie 1939. Acelaşi ziar, referindu-se la manifestările dedicate fruntaşilor Revoluţiei 
de la 1848-1849, sublinia semnificaţia lor: „Vor fi pomeniţi toţi luptătorii din Ardeal în frunte cu 
Avram Iancu care, acum aproape un veac, în cursul acestei luni, au desfăşurat steagul revoluţiei 
pentru eliberarea românilor de sub jugul stăpânirii străine. Generaţiile de astăzi (din 1939, nu de 
astăzi – n.ns., I.A.) ţin să aducă prinosul lor de recunoştinţă acelora care sunt cea mai vie pildă de 
jertfă pentru binele colectivităţii naţionale. Această pomenire îşi are tâlcul ei, în cadrul atitudinii 
dârze româneşti de păstrare a integrităţii şi libertăţii noastre, oricare ar fi împrejurările şi 
adversităţile din afară. Martirii pe care-i pomenim astăzi să ne fie pilda, în orice moment” 
(Pentru martirii Revoluţiei de la 1848, în Opinia, 30 iunie 1939). 
3 I.E. Torouţiu, Al. Ionescu, Eminescu, valoarea dominantă a secolului nostru, în Convorbiri 
literare (în continuare, CL), nr. 6-7-8-9, iunie-septembrie 1939, p. 673. Acest număr cvadruplu al 
revistei, de aproape 1000 de pagini, poartă subtitlul Comemorarea lui Eminescu şi conţine 
secţiunile: I. Eminescu în cultura şi literatura naţională; II. Eminescu în literatura 
universală; III. Documente; IV. Bibliografie; V. Pentru străinătate; VI. Ilustraţii şi facsimile.   
4 Cuvântarea d-lui prof. C. Rădulescu-Motru, în CL, nr. 6-9, p. 732. Preşedintele Academiei s-
a referit şi la grija Academiei pentru cunoaşterea operei lui Eminescu, grijă intensificată în ultimii 
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În aceeaşi şedinţă, acad. D. Caracostea a prezentat comunicarea 
Simbolurile lui Eminescu, în care sublinia faptul că „Eminescu este 
atotprezent în conştiinţa noastră”, iar „poezia lui era de o continuă actualitate, 
semn că îndeplineşte nu numai o funcţiune estetică şi socială, dar şi una vitală”. 
În acest sens, o atenţie specială acorda conferenţiarul figurii lui Mircea cel 
Bătrân, din Scrisoarea a III-a. „Fraza emfatică a sultanului, retorică şi cu 
acumulare de podoabe, contrastează cu exprimarea simplă şi stăpânită a 
voievodului: mireasmă arhaică, prevedere, cumpănire, demnitate [...]. Spaţiului 
socotit vital de cuceritorul pe care lumea nu putea să-l mai încapă, i se opune 
spaţiul românesc”. (Aluzia la „spaţiul vital” revendicat de Germania hitleristă 
este evidentă). Figura lui Mircea cel Bătrân, ca apărător de ţară şi neam, nu e 
singulară în poezia lui Eminescu. „Ultima imagine creată de Eminescu înainte 
de prăbuşirea din 1883 este tot un simbol de conducător. Deasupra sfâşietoarei 
elegii etnice din Doina, pluteşte sus icoana mântuitoare a lui Ştefan, prea adânc 
întipărită în inimele noastre ca s-o mai cităm”. 

„Preamărind amintirea lui – remarca D. Caracostea – Academia Română 
preamăreşte semnificaţia cea mai înaltă a chemării scriitorului. Iată de ce, acum, 
când comemorăm o jumătate de veac de la adormirea lui, privindu-l ca şi simbol 
al creativităţii româneşti, gândul ne duce şi spre viitor, la obştea de mâine şi la 
cei ce vor sta aici după o altă jumătate de veac şi de-a lungul secolelor [...]. Cum 
într-o celebră pânză a lui Rembrandt se ridică Moise în toată vigoarea, înălţând 
deasupra capului matur tabla de legi, tot astfel, deasupra generaţiilor, se ridică 
din jertfa lui Eminescu poruncile veşnice ale scrisului românesc. Cea dintâi 
poruncă din crezul generaţiilor este: rădăcinează-te adânc în sufletul neamului 
tău. Şi, pentru că bunurile sufleteşti supreme trăiesc între noi în această 
minunată faţă a vieţii care este limba românească, cultul, înnobilarea şi 
desăvârşirea ei să rămâie nestrămutatul nostru cuget”. D. Caracostea atrăgea 
atenţia asupra primejdiei cu orice preţ a celui ce crede în glorie prin 
singularizare. Numai viziunea totală şi adâncă a lumii te poate înălţa. „Cuvintele 
obşte şi obştesc, în care au crezut înaintaşii şi care azi par învechite, sunt mai 
presus de modă”. Criticul îndemna pe creator să rămână străin de deşertăciunea 
succeselor. „Eminescu făcea totul ca şi când ar fi avut de trăit o sută de ani şi, 
prin poezia lui, ştia că vorbeşte ceva mai presus de el. Aceasta este porunca lui 
de dincolo”. În încheierea comunicării, Caracostea relua tema învăţăturii 
eminesciene: „Dus de puterile acestea, te opreşte acolo unde destinul tău, al 
neamului şi al umanităţii fac un tot nedespărţit, şi-ţi dai seama că, împotriva 
tuturor puterilor destrămării, ai fost făuritorul unei opere nepieritoare. Acestea 
sunt glasurile de consolidare care se ridică din mucenicia lui Eminescu. 
Bunurile dobândite prin ele nu pot fi plătite cu nimic şi impun mari îndatoriri 

 
ani, atât prin preocupările unor specialişti (D. Caracostea), cât şi prin unele apariţii (ediţia 
omagială alcătuită de D.R. Mazilu, M. Eminescu. Poezii şi variante).  
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criticii şi publicului. Pe marmora acestor stâlpi se va înălţa cupola vârstei de aur 
a literaturii româneşti. Pe lângă opera lui, adâncirea acestor porunci mai presus 
de generaţii garantează şi pe calea creativităţii eterna prezenţă a lui Eminescu în 
inimile şi minţile româneşti”5. 

N. Iorga nu putea lipsi din cuprinsul acestor manifestări. În conferinţa 
Mihai Eminescu şi ca factor unitar naţional, ţinută la Liga Culturală, el 
insista asupra însemnatelor răspunderi ale prezentului: 

„Iubiţi ascultători, Liga Culturală îşi simte datoria, aş adăuga: şi are 
dreptul de a participa la serbătorirea lui Eminescu [...]. A iubi pe Eminescu, a-l 
respecta, a-l admira şi a-l recomanda contemporanilor ca îndreptariu, aceasta 
cuprinde în sine şi altă datorie, anume datoria de a gândi şi de a scrie ca el. A 
gândi ca el, aceasta înseamnă a gândi potrivit cu tradiţia, înseamnă a gândi 
potrivit cu cugetarea europeană, înseamnă a gândi potrivit cu misiunea 
deosebită pe care o are naţiunea şi care nu se poate confunda cu misiunea altor 
naţiuni pe care am putea să le imităm. A serbători pe Eminescu, aceasta 
cuprinde datoria de a trăi o viaţă ca a lui: viaţa unui om care nu s-a vândut 
nimănui, care nu s-a folosit nici de munca, nici de sprijinul altuia, care s-a oferit 
jertfă întreagă pentru poporul său. Aceasta înseamnă acceptarea, fără un cuvânt 
de protestare, a muceniciei absolute”. Viaţa lui Eminescu a fost „consacrată, 
până într-un anume moment, conştiinţei de unitate naţională şi aspiraţiilor de 
libertate – dar în originalitate, nu în imitaţie – ale poporului românesc”, 
Eminescu „a reprezentat această unitate culturală şi morală a neamului 
românesc”6. 

Ca şi alţi exegeţi ai vieţii şi operei genialului poet, N. Iorga a insistat 
asupra faptului că Eminescu a cunoscut poporul român în întregul său, atât în 
spaţiu cât şi în structura lui socială. Eminescu „a cunoscut astfel poporul 
românesc prin vizitele din sate, l-a cunoscut loc de loc: a străbătut toate stratele 
poporului românesc”, idee reluată în cadrul conferinţei: „Prin tot trecutul lui, 
Eminescu ajunsese a cunoaşte românimea întreagă în spaţiu ca şi în adâncimea 
straturilor sociale”7. Leca Morariu îl cita, în acelaşi context, pe Simion 
Mehedinţi: Eminescu a fost „pelerin în timp şi în spaţiu al întregului neam 
românesc de la Nistru până la Tisa”8. Însuşi Eminescu declarase: „Întâmplarea 
(să fi fost numai întâmplarea? – n.ns., I.A.) m-a făcut, din copilărie încă, să 
cunosc poporul românesc din apele Nistrului începând, în cruciş şi-n curmeziş, 

 
5 D. Caracostea, Simbolurile lui Eminescu. Comunicare comemorativă făcută în şedinţa solemnă 
de la 16 iunie 1939, în Analele Academiei Române. Memoriile Secţiunii literare, seria III, nr. IX, 
1938-1940, Bucureşti, 1941, p. 151-169. 
6 N. Iorga, Mihai Eminescu şi ca factor unitar naţional. Conferinţă la Congresul Ligii Culturale, 28 
iunie 1939, în N. Iorga, Eminescu, ediţie îngrijită de Nicolae Liu, Iaşi, 1981, p. 319 şi urm. 
7 Ibidem, p. 328-329. 
8 Leca Morariu, Mihai Eminescu, în CL, nr. 6-9, 1939, p. 780. 
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până la Tisa şi-n Dunăre [...]. Eminescu a avut perspectiva unitară a 
românismului, a Daciei de odinioară. Pentru inima lui largă, o Românie strâmtă 
n-a existat. Sufleteşte, el anticipa întregirea neamului”. Conştient de procesul 
istoric prin care trecerea neamul, „el a stăruit din răsputeri pentru realizarea 
Daciei ideale [...]. Trăind sufleteşte în România de azi, cu o jumătate de veac 
înainte de înfăptuire, la temelia ei stă trupul soldatului necunoscut şi sufletul 
luptătorului ştiut de toţi: Eminescu”. România – se arată în încheierea articolului 
– se închină marelui ctitor, deoarece, după cuvântul lui Goga, „vremea de azi cu 
toate izbânzile ei îi aparţine. A biruit crezul lui”. Este deci necesar a se acţiona 
în deplină unitate pentru ca pământul strămoşesc să rămână întreg, nedespărţit9. 

În numărul Revistei Fundaţiilor Regale dedicat acestei comemorări, 
Vladimir Streinu explica popularitatea poeziei eminesciene, afirmând: „Modul 
filosofic, cel sentimental-erotic şi cel naţional din inspiraţia poetului, fără de 
care sforţările şcoalei n-ar fi ajuns la rezultatul dorit, au făcut cu putinţă, toate 
trei fiind, în măsuri deosebite, moduri sociale ale poeziei”. După ce se ocupa de 
modul filosofic şi de cel sentimental-erotic, Vladimir Streinu acorda o pondere 
specială celui de „al treilea factor intern de popularitate”, care „a fost inspiraţia 
naţională. Când spunem astfel, nu ne gândim numai la Doina, Ce-ţi doresc eu 
ţie, dulce Românie şi La Bucovina, dar la naţionalismul întreg din opera lui 
Eminescu, în cadrul căreia motive folclorice din Călin, Ce te legeni codrule..., 
Revedere etc., simţământul tradiţiei culturale din Epigonii, al celei istorice din 
Scrisoarea III şi activitatea ziaristică de la Timpul, ca să nu vorbim decât de 
scrieri cunoscute, alcătuiesc cea mai încheiată structură naţională. În cititorii din 
totdeauna ai poetului, naţionalismul a putut răsuna profund, adunându-i în jurul 
lui Eminescu şi operei lui”10. 

Vladimir Streinu insista asupra semnificaţiei apariţiei, sub îngrijirea lui 
Perpessicius, a volumului I din monumentala ediţie Eminescu, serie încheiată 
cu succes acum câţiva ani. „Momentul actual, în cultura noastră, este al 

 
9 Horia Teculescu [licenţiat în Teologie la Sibiu şi în Litere la Bucureşti; profesor la Sighişoara, colaborări 
la Gazeta Transilvaniei, Gând românesc, Ţara Bârsei ş.a.], Eminescu şi Ardealul, în loc.cit., p. 882-882. 
Asupra acestei chestiuni intenţionase să insiste şi Liviu Rebreanu, preşedintele Societăţii Scriitorilor 
Români, într-o conferinţă pe care urma să o ţină la 11 octombrie 1925, la Sânnicolaul Mare, în cadrul 
festivităţilor prilejuite de dezvelirea bustului poetului, opera sculptorului I. Dimitriu-Bârlad. Ajuns la 
Timişoara, s-a îmbolnăvit (se pare) şi a fost nevoit să se întoarcă la Bucureşti. Textul cuvântării a rămas 
inedit, până când Nicolae Liu l-a publicat, cu note şi comentarii, în Manuscriptum, nr. 1, 1972, p. 14-20. 
„Pentru neamul românesc mult încercat – apreciase Rebreanu – Eminescu a fost profetul providenţial”. 
Atunci când graniţe artificiale brăzdau pământul strămoşesc, „Eminescu cânta durerile tuturor românilor 
[...]. Ochii lui vedeau ţara pe care o vedem azi aievea, sufletul lui îmbrăţişa, dincolo de timpul nesigur, 
unirea cea mare a tuturor românilor”. Şi o constatare care va fi reluată, după cum s-a putut observa, cu 
prilejul semicentenarului morţii marelui poet: „Hotarele neamului românesc Eminescu le-a fixat întâi cu o 
precizie care ar face cinste chiar geografilor. El a cutreierat pământul românesc în lung şi-n lat, până la 
marginile lui”(vezi şi Ion Agrigoroaiei, Basarabia de la unire la integrare..., p. 311-312).  
10 Vladimir Streinu, Eminescu al vremii noastre, în Revista Fundaţiilor Regale, nr. 7, 1939, p. 11-13. 
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retipăririi clasicilor. Câteva case de editură, de un bun număr de ani, contribuie 
la această restabilire de legătură între sensibilitatea contemporană şi marii noştri 
scriitori din trecut. E o întoarcere către noi înşine, un fel de nouă atingere cu 
patria spirituală, de la care, mai mult decât de la orice teoretizare a tradiţiei, 
putem aştepta minunea anteică [...]. Nimic nu poate întuneca fericirea culturii 
româneşti de a fi dobândit volumul dintâi al unei asemenea lucrări, care ar cinsti 
orice cultură apuseană”11. 

Remarcând că opera poetică a lui Eminescu „este cea mai strălucitoare 
verigă dintre toate câte constituie până acum lanţul literaturii româneşti”, C. 
Rădulescu-Motru se întreba: „Ce ne învaţă Eminescu? Dacă pe scriitori de 
talent îi învaţă să devină mari scriitori, poeţi cu glorie, „pe noi ne învaţă ceva 
mai practic. Ne învaţă cum să dirijăm politica culturii noastre”. Eminescu n-a 
şovăit un moment să aibă încredere în viitorul culturii româneşti. Prin toate 
acestea, comemorarea lui Eminescu, „depăşeşte semnificaţia unui simplu act de 
pietate, şi devine un legământ sacru, pe care ni-l luăm noi românii, de a face din 
opera lui îndreptarea educaţiunii naţionale”12. 

A fost şi un prilej deosebit pentru reliefarea valorii ideilor pedagogice ale 
lui Mihai Eminescu. Pentru acesta, scopul şcolii trebuia să fie întâi de toate 
naţional, de vreme ce soarta unei naţiuni depinde în primul rând de tăria 
sentimentului ei de individualitate etnică. „Şcoala, dar, trebuie să aibă ca primă 
grijă creşterea acestei cunoştinţe de sine a neamului cu ajutorul istoriei şi al 
literaturii lui proprii, al datinilor, al studiului limbii materne, aşa ca şi neamul 
românesc să se simtă renăscând într-o vrednicie pentru care stau martori secoli 
că e a lui, dar de a cărei amorţire, la unele clase ale societăţii, Eminescu se 
plânge cu foc, mergând uneori cu amarul durerii lui până să se întrebe dacă nu-i 
cumva cu totul pierdută la noi”. Deşi erau minimalizate sau chiar negate 
realizările obţinute în domeniul învăţământului, apelul la Eminescu urmărea 
aşezarea şcolii pe temelii solide. În ani care au trecut, învăţământul nostru „a 
fost dus când spre un liman, când spre celălalt”, neluându-se în seamă 
adevăratele cauze ale dezechilibrului de care suferea. „Acestea erau cele arătate 
de Eminescu şi în primul rând acea fundamentală nesocotire a adevărului că 
atribuţia de căpetenie a şcoalei este educaţia”. S-ar fi evitat astfel ca liceele, 
şcolile profesionale şi comerciale să fi dat „aspiranţi la slujbe de birou; fiecare 
s-ar fi îndreptat spre o muncă utilă conformă pregătirii sale, programele n-ar fi 
fost supraîncărcate şi disproporţionate, fiindcă nu s-ar fi văzut în îngrămădirea 
de cunoştinţe ţinta învăţământului”13. 

„După Eminescu – se arăta într-un alt articol – pedagogia este o ştiinţă 
 

11 Idem, Ediţia monumentală Eminescu, în loc.cit., nr. 10, 1939, p. 172. 
12 C. Rădulescu-Motru, Ce ne învaţă Eminescu?, în CL, nr. 6-9, 1939, p. 743. 
13 Ştefan Şoimescu [fost inspector general şcolar şi administrator al Casei Şcoalelor], Eminescu 
pedagog, în loc.cit., p. 756 şi urm. 
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naţională, iar pedagogii sunt eroii care lucrează pentru ridicarea naţiunii [...]. 
Cunoscător al problemelor sociale şi politice, Eminescu a cerut pentru şcoală un 
loc de frunte în stat. Este testamentul său lăsat făuritorilor de suflete şi 
împlinirea acestui testament înseamnă identificarea cu aspiraţiile naţiei, care se 
vrea educată şi stăpânită peste rosturile ei”14. 

În acelaşi număr al Convorbirilor literare se sublinia actualitatea unor 
idei din articolele politice ale lui Eminescu. Condiţiile istorice erau altele, dar 
existau o serie de similitudini în ce priveşte presiunile exercitate asupra 
României din exterior în 1878 şi, respectiv, în 1939. Nu intrăm aici într-o 
discuţie specială referitoare la articolele politice ale lui Eminescu comentate de 
Gr. Trancu-Iaşi; reluarea unor poziţii ce ţineau de apărarea independenţei 
politice, de respingerea tendinţelor de penetraţie economică cu consecinţe grave 
pentru statul şi poporul român sunt aluzii evidente la presiunile şi ameninţările 
de acest fel ale Germaniei hitleriste, care devenise acum „împărăţia învecinată” 
cu noi (Eminescu combătuse tendinţele Austriei, „împărăţia învecinată”, de 
subjugare a economiei româneşti). Autorul afirmă deschis: „Dacă am insistat 
asupra acestor gânduri, am făcut-o spre a arăta cât de puternică era viziunea 
realistă a lui Eminescu şi, în acelaşi timp, am căutat să scot în evidenţă un 
aspect al operei sale care e de cea mai strictă actualitate [...]. În ceasurile de grea 
cumpănă, marii poeţi sunt de un imens folos popoarelor cărora le aparţin. Istoria 
universală este plină de asemenea exemple”15. 

Anul trecut s-au împlinit 120 de ani de la moartea genialului poet, iar în 
ianuarie a.c., 160 de ani de la naştere. La manifestările organizate cu aceste 
prilejuri – prea puţine în raport cu semnificaţia naţională a momentelor 
respective – personalităţi de seamă ale culturii din spaţiul românesc au insistat 
asupra rolului fundamental deţinut de creaţie eminesciană în evoluţia spirituală 
a naţiunii, subliniind, încă o dată, caracterul nociv al „ideilor” promovate de 
detractorii de astăzi ai poetului. La întrebarea Ce ne învaţă Eminescu? cele mai 
multe răspunsuri date acum 70 de ani îşi menţin – dacă nu în litera, în spiritul 
lor – întreaga valabilitate, îndemnându-ne, aşa cum s-a spus atunci, să ascultăm 
„glasurile de consolidare care se indică din mucenicia lui Eminescu”. 
 

 
 
 
 
 

 
14 Pamfil C. Georgian [profesor şi publicist, profesor la „Sf. Sava” din Bucureşti, director al 
Liceului „Haşdeu” din Buzău, inspector al învăţământului secundar ş.a.], Mihai Eminescu şi 
şcoala românească, în loc.cit., p. 925. 
15 Gr. Trancu-Iaşi, Unde ne sunt visătorii?, în loc. cit., p. 799-801. 
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„Quelle est la leçon d'Eminescu?” 
Résumé 

 
L'anniversaire, le 15 juin 1939, du cinquantenaire de la mort de Mihai Eminescu, 

ent lien à un moment où l'opinion publique de notre pays était profondément inquiétée 
par l'évolution des événements de la vie internationale, vis-à-vis des menaces directes à 
l'adresse de l'Etat roumain, à la veille du déclenchement de la deuxième guerre 
mondiale. C'est donc dans des circonstances tellement défavorables que les 
manifestations occasionnées par le cinquantenaire de la mort d'Eminescu eurent – dans 
une grande mesure – un caractère prospectif: „quelle est la leçon d'Eminescu?”. 

L'Académie roumaine patronna une réunion solennelle, des revues de prestige lui 
consacrèrent des numéros spéciaux, on donna des conférences, on organisa expositions, 
escursions, pèlerinages, les poètes lui dédièrent des poèmes, etc. Des personnalités 
prestigieuses de la culture roumaine (N. Iorga, C. Rădulescu-Motru, D. Caracostea, 
Vladimir Streinu entre autres) tous soulignèrent le rôle essentiel de la création 
d'Eminescu dans la culture roumaine, tout en insistant sur la mission permanente de le 
comprendre et d'en appeler au poète de génie, dans la défense des droits fondamentaux 
de la nation roumaine. 
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